

中国国家植物园4月18日在北京正式揭牌，标志着国家植物园体系建设开启新篇章，在生物多样性保护的道路上迈出崭新一步。

在广袤的中国大地上，各具特色的植物园还有许多，让我们把目光聚焦于此，关注植物园的生态价值。

### 实现本土植物全覆盖

树影重峦花万朵，地大物博的中国地貌与气候复杂多样，孕育出丰富而又独特的生态系统，生存着种属各异、习性不同的“绿色精灵”。这些野生植物蕴含完整而多样的遗传基因，是重要的物种基因资源。

因地制宜，将生活在相似气候带和植被区划内的野生植物迁地保护到同一片园区，是留存物种基因、守护植物多样性的关键举措。自2013年起，中国科学院西双版纳热带植物园等14家植物园共同牵头，推进“本土植物全覆盖保护计划”，在对应地区开展植物调查与保护工作。

膜、微生物专用肥和人工辅助授粉等12项技术，已在河南、山东、河北等地示范推广种植3万余亩，为打通油用牡丹产业链提供了技术支撑。

而在武汉植物园，对猕猴桃的全面系统研究已开展了40多年，建成了世界上最大、最丰富的猕猴桃种质资源圃，是国际上重要的猕猴桃品种选育中心之一。武汉植物园研究员钟彩虹等人，利用自主培育的“东红”猕猴桃品种，帮助贵州省水城县的农民发展猕猴桃种植产业，将当地猕猴桃亩产量从原来的两三百斤提升到六百多斤，助力贵州乡村振兴。

除了单一植物资源的开发利用，混农林模式能发挥物种多样性的综合效益，让植物价值再上一个台阶。西双版纳热带植物园内的热带混农林模式展示区，利用热带雨林多物种共存的原理，通过人工搭配种植橡胶、茶叶、咖啡、可可等多层多种经济作物，让植物在更紧凑的空间内，焕发出更强劲的生产力。



# 为植物保护贡献中国智慧

本报记者 朱金宜

植物是地球生物多样性的核心组成部分，与人类生存和发展息息相关。设立活植物收集区，围绕植物进行科研、保护、展示与科普教育，这便是人类为神奇植物打造的温暖家园——植物园。

作为全球植物多样性最丰富的国家之一，中国拥有已知的高等植物3.7万余种，约占全球的1/10。中国植物园（树木园）迁地保护植物2.3万余种，约占全球植物园物种保育总数的23%，受威胁植物的迁地保育比例也高于全球平均水平。这意味着，植物园已成为中国保护植物多样性最重要的方式之一。



从南到北，一座座“植物王国”紧密接力，将缤纷的物种色彩刻写在神州大地。中国科学院华南植物园致力于热带、亚热带植物保护；中国科学院武汉植物园立足华中，助力亚热带和暖温带战略植物资源收集与利用；秦岭国家植物园包含高山、中山、低山、丘陵和平原五个地貌单元，气候垂直变化明显，保存有大片原始森林；吐鲁番沙漠植物园则是荒漠植物资源储备库，基本涵盖中亚荒漠植物区系主要成分类群。

如今在北京，三北地区乡土植物、北温带代表性植物乃至全球不同地理分区的代表植物及珍稀濒危植物齐聚于国家植物园，占世界植物种类的10%。这无疑能为中国植物多样性的版图再添一抹亮色。

国家林草局表示，未来将稳步推进国家植物园体系建设，逐步实现中国85%以上野生本土植物、全部重点保护野生植物种类得到迁地保护的目标，同以国家公园为主体的就地保护体系形成有机衔接、相互补充，有效实现中国植物多样性保护全覆盖和可持续利用。

### 为植物妙用献计献策

植物浑身都是宝，草木花果各有其利用价值。对经济植物、观赏植物、环境修复植物和珍稀特有植物等重点类群进行功能评价，创制优良种质并加以应用，是植物园的另一项重要工作。

南京中山植物园向草发力，系统开展草坪草、观赏草、能源草种质资源发掘和创新利用研究，已有示范性新品种和新技术得到推广应用。在南京青奥会等赛事中，在南海岛礁生态建设项目建设中，中山植物园培育的小草欣欣向荣，发挥着运动用草、盐土绿化、水土保持等作用。

“花王”牡丹是中国特有资源植物，除了“国色天香”的观赏价值外，牡丹籽也是珍贵的木本食用油原料。近年来，中国科学院植物研究所积极开展油用牡丹研究，培育出“和谐”等11个牡丹、芍药品种，研发牡丹栽培专用地



道路积水等“城市病”。

在碎石种植法的支持下，城市有了越来越多生机勃勃的绿意。胡永红认为，植物园有责任为城市生态建设与可持续发展服务，植物园工作者应该当好城市的“园艺师”。

而对于深圳人来说，仙湖植物园这块“都市里的翡翠”为快节奏的现代都市增添了不一样的活力。

每年冬季，在仙湖植物园内的露天草地上，一场森林音乐会如约而至。人们可以在森林的怀抱里，在星空的照拂下，以惬意放松的姿态，聆听中外知名交响乐团演奏经典曲目，尽情享受音乐与自然的交融。

到了春天，“粤港澳大湾区·深圳花展”在仙湖植物园启幕，风格各异的国际花园、城市花园、创意花园、未来花园令人目不暇接。往届展会吸引游客均超过50万人次，人们通过赏花乐游，表达对春日好景的喜爱和美好生活的向往。

如今，越来越多的城市植物园推出科普课程和植物研学活动，让孩子们探索绿色奥秘，感悟自然之美。辰山植物园为儿童游客添置树屋、攀爬架等游乐设施，开设“辰山奇妙夜”夏令营、“闻香辨植物”等主题活动，让孩子们能无拘无束地与植物亲近。

胡永红希望，孩子们能在植物园中收获一段充满芬芳的绿色记忆。“孩子是城市的未来。只有让他们在植物园感到快乐，等他们长大了才会怀揣对自然的善意，成为这个星球的守护者。”

### 向世界发出绿色邀约

植物园是科学研究与知识传播的场所，1934年，植物学家胡先骕等人在江西创建庐山森林植物园，中国有了正规的植物园。

尽管依托植物园开展植物保护与研究起步较晚，但中国的植物园始终以开放的胸怀，积极参与植物保护的国际合作。国家植物园北园前身北京市植物园，自20世纪50年代建设种子库起，就面向世界各国的植物园及科研单位，提供种质资源服务，开展种子交换工

作，提供分享植物种子5万余份，遍及亚洲、欧洲、美洲、非洲、大洋洲的39个国家、近300个机构。

在彩云之南的葫芦岛上，蔡希陶等老一辈植物学家创建了西双版纳热带植物园。40多年前，作家徐迟曾设想这座植物园所做的工作将如蒲公英一样远飞高扬，“到东南亚，到刚果河和亚马孙河浓郁的热带雨林和世界上的其他的森林中去”，如今这已成为现实。

2015年，西双版纳热带植物园在缅甸成立“东南亚生物多样性研究中心”，组成中缅联合科学队。经过9次大规模野外考察，共发现700多个动植物新物种，成为中国和东南亚区域性物种研究合作的典范。

“在西双版纳热带植物园，像我一样的外籍科研人员还有100多名，来自30多个国家。”日本昆虫学者中村彰宏表示，作为世界上户外保存植物种数最多的植物园之一，西双版纳热带植物园拥有无可替代的生物多样性，为开展昆虫生态学研究提供了绝佳的环境。

与西双版纳热带植物园一样，更多的中国植物园向世界发出共建地球生命共同体的绿色邀约：中山植物园与美国密苏里植物园合作建立“姊妹园”；武汉植物园成立中非联合研究中心，为非洲的粮食短缺、环境污染等问题提供技术支持；仙湖植物园举办国际植物学大会，与全球植物学研究者共话未来……

伴随着国家植物园的亮相，中国植物园的国际化影响力还将进一步提升。专家认为，国家植物园代表一个国家植物多样性研究、保护和利用的最高水平，未来在全球生物多样性保护工作中，还将涌现出更多的中国方案与中国智慧。

上图：游客在江苏省南京市中山植物园赏花拍照。苏阳摄（新华社发）

左图：游客在河北省石家庄市植物园观赏郁金香。张晓峰摄（人民图片）

下图：国家植物园风光。贺路启摄（人民图片）

### 保护生物多样性系列报道

不久前，国家植物园在北京正式揭牌。在2021年的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上，中国提出了启动北京、广州等国家植物园体系建设。

植物是生物多样性和生态系统的核心组成部分，是人类赖以生存和发展的基础。中国的植物资源富饶，是世界上植物多样性最丰富的国家之一。近年来，中国植物园建设硕果累累，目前共有植物园（树木园）近200个，为植物的保护与利用提供了有利条件。这一座座植物园如同一个个绿色宝库，正释放出越来越多的生态价值。

用好植物园这个宝库，呵护更多文明的种子。

保护和延续植物的生命，就是保护人类生存发展的基础与潜力。人类很早以前就与植物有了千丝万缕的联系，生活中所需的食材、建筑和简单的工具都有取材于植物的部分。后来，人类将部分植物培育成作物，为生存在行提供了食物保障，城市等人类文明的发展因此有了坚实的基础。如果从整个生态系统的视角来看，植物就像是脊柱一样支撑着这个系统，保护土壤不被流失，通过授粉让昆虫繁衍生息，保护了动物多样性……植物在人类文明发展过程中，扮演着不可替代的角色。

与以国家公园为主体的就地保护形式不同，国家植物园的一个



主要任务是植物的迁地保护，这两种保护形式相互结合、有机衔接，形成了更加完整的生物多样性保护体系，在保护更多种子的同时，也在保护人类的灿烂文明。用好植物园这个宝库，汲取更多植物的智慧。

植物是有智慧的。有什么样的环境，就有什么样的植物，在寒冷的地方，植物能给自己“自制棉衣”，在干旱地区，植物的叶子等具有针形抗旱能力，植物的生存智慧常常能给人类以启示，许多发明创造都是从植物身上吸取了宝贵的经验。

植物的美也丰富了人类文明。从古至今，中国人民一直崇尚自然、热爱植物，人们也常爱用植物抒发感情、交流思想，中华文明中包含着博大精深的植物文化。“墙角数枝梅，凌寒独自开”，“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头”，中华文化的丰富多彩，离不开千姿百态植物的文化滋养。中国2000多年前编成的诗歌总集《诗经》记载了130多种植物，中医学为人类健康作出了重要贡献，以植桑养蚕缫丝为标志命名的丝绸之路成为促进东西方贸易和文化交流的重要纽带。

植物园一个十分重要的功能，便是科学研究和教育。了解物种进化、生命起源、物种之间的关系这些植物的智慧，都离不开有大量物种的植物园。植物园也肩负着科普公园的使命，要让更多的植物智慧一代接一代地传递下来。

用好植物园这个宝库，讲好更多生态的故事。如果说一座座植物园是一个个小花园，那么，整个世界就是一个大花园。无论生长在哪片土地，每种植物背后都与人类产生了直接或间接的联系，都写就了自己的文化与故事。

植物就像是文明交流的一座桥梁，植物园更是生态文明集中展示的窗口和平台，中国的许多植物园以植物为纽带，与他国的植物园互相交流生态保护和环境治理，共同为保护我们赖以生存的绿色地球探讨和努力着。国家植物园揭牌后，也将同上百个国家的植物园和专业机构建立合作关系，共同讲好世界的生态故事。

放眼神州大地，一座座植物园点缀在四面八方，展示着人与植物和谐相处的生态图景。生物多样性无国度，保护植物，就是让地球这座生命花园得以延续并变得更加美丽多彩。

### 新征程·新步伐

上图：中国科学院西双版纳热带植物园一景。新华社记者 孙敏摄

让生命花园更加美丽多彩

刘发为